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6.4.- DISENO POR FLEXION

En el numeral 5.1.3. se consignd fa férmula de la flexion (1.¢), particularizada para vigas de seccion
rectangular, que sera usada prescindiendo de problemas tales como el de pandeo lateral o vertical, que
puemnpmmcasosque.abadammsméswewmmdapmwfslabidaa-.nm
6.4.2.

6.4.1.- PROBLEMA N°1

En ia figura N*° 17 se representa la planta de un local en & que se construira un piso con estructura de
maderaytabﬂladomipto.Seindlcatanbténlacﬁrea:ldndeamﬁgado(segantzmerm.qxndes-
canwésobrelavigaABqueﬁened.?Ometrosdeluzlibre.paraestaseuﬁlizaranmderadd&upoB.
EnIamianaﬂgurasedbu}aw\asecdénmwsaldehestnmwamm:comomm
las vigas de piso, colocadas cada 60 centimetros, serén de aproximadamente 4,00 metros de longitud.
Sobre ellas se colocaran tiras de 4 x 5 centimetros con espaciamiento de 45 centimetros, sobre las que
ira clavada la tablilla de 2 centimetros de espesor. Vale indicar que esta es la forma del piso tradicional
enCu'encaysureglOn.porbqueseesperaquemeadstan%bracionesddeﬂexiaaesm.oomo
lo ha comprobado la experiencia.

6.4.1.1.- MARCHA DE CARGAS

Anaiicemos brevemente la marcha de cargas: la tablilla, salvando luces de 45 centimetros, recibe
carga viva, a la que se suma su propio peso. Estas cargas, uniformemente repartidas, son recibidas
por las tiras que salvan luces de 60 centimetros y trasmiten su carga =puntual» a las vigas de 14 x 16
centimetros. Por Ultimo, estas también en forma =puntual», trasmiten su carga a las paredes y viga
AB. Refinéndonos a la viga AB de 4,70 mts. de luz libre estara sujeta a la carga de su propio peso mas
la carga que, en forma puntual y con separaciones de 80 centimetros, recibe de la totalidad del piso,
No cbstante, dada su cercania (80 centimetros), se puede tratar como si fuese carga uniformemente
distnbuida.

6.4.1.2.- CALCULO DEL PESO PROPIO DEL PISO EN kg/m* . ~ro

Estaserﬂlasumadelospesosdetabﬂlla.twn.\ﬂgasycargsvtvaqueactuanonlasuper-ﬁdedeun
metro cuadrado. Para el célculo del peso de la madera, tomaremos como peso unitario el valor de

B0OO kg/m™.

Tablilla: 1,00 x 1,00 x 0,02 x 800 = 16,0 kg/m*
Tiras 4 x 5 ¢/45 cm: (1/0,45) x 0,04 x 0,05 x 800 = 3,6 kg/m*
Vigas 14 x 16 c/60cm: (1/0,60) x 0,14 x 0,16 x 800 = 29,9

TOTAL 49,5 'm*

Aceptamos: Peso Propio = SOkg/m’dquedebemossumarlacargav'waquonoambNovmaEcue-
toriana de la Construccion «NEC 11+, para vivienda CV = 200 kg/m*

Peso Propio (Gnica carga muerta) = 50 kg/m’
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- - - Direccion de vigas 14 x 16

Tablilla 2 cm
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liras 4 x 5 cm
c/45 cm
Vigas 14x16 cm
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6.4.1.3.- CALCULO DE CARGAS EN LA VIGA AB (kg/m)
Para el calculo del peso propio de la viga debemos asurmir alguna seocion probable sin importar i se

MO.mmmmdmwdeth.&mmww
viga de 20 x 25 centimetros: -

Peoompion.oom.zox_o.zsxaoo = 40kg/ml

Carga muerta:50 x 4,00/2 =100 kg/ml
Total carga muerta = 140 kg/ml
Carga viva = 200 x 4,00/2 = 400 kg/ml hgy Ak
Total: Carga muerta + Carga Viva =540 kg/mi h.}‘{.r‘
w1
Luz de Calculo: :
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de los dos siguientes valores: o

a) Luz entre ejes fres
b) Luz + altura de fa viga -

En nuestro ejemplo, podemos suponer que la viga se apoyara por lo menos 30 centimetros a cada lado,
8N cuyo caso, ef menor valor sera el indicado en b): L = 470 + 25 = 495 cm -

Momento flector: M = qL%8 = 540x4,95%/8 = 1.654 kgmt = 165.400 kg om

M/t= BI¥/6 de donde: I¥ = 6 Mifadm. = 6 165.400/20 x 150) = 3308 h = 18,18
Adoptamos na viga de 20 x 20 centimetros. gL

&um:mmwenmstmmmmatoe:

fadm por flexion = 150 kg/crm? 3 n
Mwubmmarm-mmwwumABmmmhmm
Momento de Inercla de la seccién: | = 20 x 20712 = 13.333 cm*

8 (por carga total) = 5. LY/(384 E ) = 6 X 5,40 x 470/ (384 x 75,000 X 13333 = 3431 om
8 (por carga viva) = (400/540) x 4,431 = 2,542 om :
8 (por carga muerta) = 0,880 cm



Flecha por carga diferida

Es sabido que ia defiedon se incrementa con el tiempo y, al respecto, & Manual de la Junta del Acuerdo
de Cartagena especifica que para obtener la fischa diferida producida por la carga permanents, debe
multiplicarss por 1,8. En nuestro caso ia flecha diferida saria:

& = 1,8x0,889 +2542 = 4,142 cms,

Los codigos de construccion traen valores maamos admisbles de deflexiones, no obstante, para acep-
tar tal o cual valor de flecha es necesario tomar en cuenta otras consideracicnss, como & destino del
local, por sjamplo. Ssemaodounw:gmwmﬂmummqm
indican los codiges, pero no si fuera una vivienda, pues en estas es importante el aspecto estético y la
posibildad de dafics a otros elementos: rotura de cristales, atascamento de puertas, etc.

En el Cuadro N° 1 se consignan los valores de flechas admisibles segun & Manual para maderas de/
grupo andin para el caso de vigas con cielormasos capaces de sufrir dafcs y para inedstencia de cielo-
rrasos, En nuestro caso, si consideramos que no axisten eementos constructivos susceptibies de sufrir
danos, las deflexiones admisbles serian:

Para carga muerta + carga viva: méx,=L/250
. Para carga viva: dmax.=L/350

L debe ser, en esta ocasion, s uz lore

Los diferentes autores que tratan sobre este tema, dan mayoe importancia a la deflexion que produce
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posiblemente al comienzo de 1a construccidn y solo varia al aparecer la carga viva.

Voviendo a nuestro caso, 1as flechas admisibles serian:

& (carga muerta + carga vva) = 470/250 = 1,88 centimetros < 4,142 cm

8 (carga viva) = 470/350 = 1,34 centimetros < 2,542 cm

Por supuesto que la seccion de 20 x 20 centimetros no satistace las exigencias de fiecha médma, por
Io tanto, @8 necesario hacer un NUEVO tanteo.

Segundo Tanteo

Arbitrariamente consderamos una Seccikin de 20x 28 centimetros y no haremoes un recéiculo de peso
propio por las razones antes indicadas,

Con esta seccion: | = 36,687 om*
B(CM + OV) = 5 x 5,4 x 470A4/[384 x 75,000 X 36.587) = 1,25 cm< 1,88
5 (OV) = (400/540) 1,25 = 0,926 cm
8 (CM] = 0,324 cm

Flocha diferida: & = 1,8x 0,324 + 0,926 = 1,500 centimetros > 1,34

Este resultado podemos aceptario puss a diferencia estimada es da: 1,500 - 1,34 = 0,169 centimetros
(1,89 milimetros) :




En ninguno de los dos tanteos se ha hecho la rectificacion de la carga de peso propio, puesto que su
valor es insignificante frente al de la carga total. Notese que la diferencia de peso propio, en este pro-
blema, es apenas del orden del 1%. Por otra parte, el peso propio de la viga no representa el 10% de
la carga total.



